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ΜΙΑ ΒΙΒΛΙΟΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ 

υπό υποστρατήγου ε.α. Νικολάου Ζαρκάδα 

 

Τελευταία, κυκλοφόρησε ο Γ΄ τόμος των βιβλίων “Ολιστικής 

Παιδείας” του αντιστρατήγου ε.α. Δημητρίου Μπάκα, Προέδρου της 

“Κιβωτού Ολιστικής Παιδείας Ενόπλων Δυνάμεων” με τον 

χαρακτηριστικό και μοναδικό τίτλο “Ανδραγωγία”. Ο τόμος αυτός μαζί 

με τους προηγούμενους “η Λήκυθός μου” και “Ολόγραμμα των Αρετών” 

συμπληρώνει την πρώτη τριλογία της Ολιστικής Παιδείας.  

Το βιβλίο εκδόθηκε με την ευγενική χορηγία του “Εκπαιδευτικού 

Ομίλου Ξυνή” και την επιμέλεια της έκδοσης του οίκου “Πρωτοβουλία 

1995 – 2030 – Ελλάδα, Διεθνές Κέντρο Εκπαίδευσης”.  

Η Κιβωτός, ως επιστημονικό και πνευματικό σωματείο, οφείλει να 

έχει ενεργή παρουσίαση και συμμετοχή στην εκπαιδευτική, πνευματική 

και πολιτιστική ζωή της Πατρίδας μας. Αυτό, μέχρι σήμερα, έχει επιτύχει 

με την συγγραφή και έκδοση βιβλίων και την πραγματοποίηση 

δημοσιεύσεων και ομιλιών σε μορφωτικούς συλλόγους και ανοικτά 

πανεπιστήμια υπό του Προέδρου της.  

Σε ένα καλαίσθητο και λίαν επιμελημένο τόμο {Δοκίμια Γ΄ τόμος} 

τριακοσίων πενήντα σελίδων περιλαμβάνεται, αναλύεται και 

παρουσιάζεται ένας αριθμός πενήντα επτά δοκιμίων και πονημάτων, με 

μια πλούσια και επιλεγμένη βιβλιογραφία. Όλα καλογραμμένα, 

αναπτύσσονται με άριστο μεθολογικό, άρτιο, ήρεμο και συγκροτημένο 

τρόπο, με μια εξαιρετική γλωσσική δυναμική, συγγραφική μαεστρία και 

αφηγηματική διορατικότητα.  

Η βαθιά γνώση του συγγραφέα για την Ολιστική Παιδεία προσφέρει 

πολύ περισσότερα από τα περιλαμβανόμενα στο βιβλίο στοιχεία για την 

αγωγή και την παιδεία των ενηλίκων, δηλαδή την Ανδραγωγία.  

Βέβαια, το βιβλίο, εμπεριέχει όλα εκείνα τα απαραίτητα στοιχεία, 

τα οποία οφείλει να έχει ένα επιστημονικό δοκίμιο ή πόνημα, ήτοι αυστηρή 

επιστημονική μεθοδολογία, σκέψη και κριτήρια, εντιμότητα, συγγραφική 

και λογοτεχνική σαφήνεια και απλότητα.  
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Ο συγγραφέας έχοντας υπόψη του τη ρήση του Γρηγορίου του 

Θεολόγου ότι˙ “η παιδεία είναι το πρώτο από τα αγαθά μας” και ότι η 

Ολιστική Παιδεία αποτελεί τον αφανή στυλοβάτη της ελληνικής παιδείας 

καλύπτει στον παρόντα τόμο ένα μεγάλο αριθμό θεμάτων. Τα πάντα όμως 

μέσα από την σκέψη και το βλέμμα του να επιδράσουν αποτελεσματικά 

επί της φυσικής εξέλιξης του ανθρώπου και της αρμονικής του σώματος, 

του πνεύματος και του ήθους του ανάπτυξης. Το άτομο θα πρέπει να έχει 

διαρκώς ενώπιον του με σαφήνεια ένα σκοπό και ένα ιδεώδες, για να 

μπορέσει να χαράξει από την αρχή του βίου του την οδόν που πρέπει να 

ακολουθήσει.  

“Η Ανδραγωγία”, ήτοι η δια βίου παιδεία και αγωγή του ανθρώπου 

επιδιώκει να καταστήσει το άτομο ηθική και άρτια προσωπικότητα, να 

συνδράμει στην εξέλιξη των πνευματικών του δεξιοτήτων, ώστε να 

επιτύχει αρμονικό, κοινωνικό και πολιτικό βίο. Πλέον αυτών να αναδείξει 

τον άνθρωπο χρήσιμον εις τον εαυτό του, εις την κοινωνία, της οποίας 

αποτελεί μέλος και γενικά σε όλη την ανθρωπότητα, ώστε η βούληση και 

οι πράξεις του να ευρίσκονται διαρκώς και αποκλειστικά στην υπηρεσία 

ηθικών σκοπών.  

Ο παρών τόμος είναι συγκεντρωτικός, πολυσέλιδος, άρτια 

οργανωμένος και περιέχει τα περισσότερα από τα τελευταία δοκίμια και 

πονήματα του συγγραφέα, που έχουν αναρτηθεί στα μέσα κοινωνικής 

δικτύωσης.  

Τον συγγραφέα διακρίνει μια ευλυγισία και επινοητικότητα, 

προϊόντα της ικανότητάς του, της παιδείας του και της εντρύφησης στον 

κόσμο της λογοτεχνίας και της τέχνης, ιδιαίτερα της ζωγραφικής.  

Γενικά, είναι ένα βιβλίο άρτια επιστημονικό και λογοτεχνικό με 

εύστοχα, ακριβή και ιδιαίτερα στοιχεία και με άριστο συνδυασμό 

εμπειρίας, γνώσης και κρίσης. Διαβάζεται με αυξημένο ενδιαφέρον.  

Αποτελεί ένα επιστημονικό εγχειρίδιο ανοικτό σε σχόλια και 

συμπληρώσεις.  

Κλείνοντας την απλή και λίαν περιληπτική αυτή συναδελφική 

παρουσίαση εκφράζω προς τον αντιστράτηγο ε.α. Δημήτριο Μπάκα, αφ’ 

ενός μεν τις ειλικρινείς ευχαριστίες μου για την πολύ ευγενική και 

ανεκτίμητη χειρονομία της αποστολής του με την συγκινητική αφιέρωση, 
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αφ’ ετέρου δε τα θερμά μου συγχαρητήρια και τέλος θαυμάζω και επαινώ 

τις άοκνες και συνεχείς προσπάθειες του να συγγράψει και παρουσιάσει 

σε αυτόν τον τόμο “Ανδραγωγία” τα εξαιρετικά πολλαπλά δοκίμια και 

πονήματα.  

Ευχαριστώ για τη φιλοξενία.  

 

  

Θεσσαλονίκη, 25 Ιουνίου 2024.  

 


